

ΡΩΜΑΝΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ Α. ΒΟΥΤΙΚΟΥ

Η ΜΑΥΡΟΦΟΡΑ ΜΕ ΤΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑ

(Από το "Ημερολόγιο του Άλξινου Ντελός")



4 Μαΐου.
ΠΟΡΦΕ, καθώς πήγαινα μόνος σ' ένα ξεχωριστό δρόμο, είδα Ξανίνα μπροστά μου και νέα γυναίκα μαυροφόρητη, ή όμοια κρατούσε στα χέρια της ένα υποζεύτο από κόκκινα τριαντάφυλλα.

Αιτίως μου έκανε μεγάλη έντριπση ή αντίθεση του μαύρου της φορέματος και των κόκκινων τριαντάφυλλων που κρατούσε.

Όταν ήμουν πλησίον περισσότερο και την κοίταξα από κοντά, σιγάσινρα διαπιστώνοντας από την παράξενη και γοητευτική όμορφιά της, από τα κατάμαυρα μάτια της και το λευκότατο δάσος της. Τά χέρια της ήταν κ' αυτά κόκκινα σαν τ'α τριαντάφυλλα που κρατούσε από χέρια της. Τό άνωστριά της ήταν επάβλητο.

Καθώς πέρασε από κοντά μου, μ' έκοιτάζε για μιά στιγμή με τ'α μάτια της τ'α κατάμαυρα. "Αν και με κοίταξε άμφοιμένα, χωρίς να με προσέξει καθόλου, έβλεπ'α σ'α σ'α συγκρομο στην άσπρατι του βλεμματός της.

"Αλήθεια... Τι περίεργο πράγμα... Φτάνει πολλές φορές τ'ο γενναίο βλέμμα μιας άγνωστης για να μ'α συγκλονίσει ός τ'α κατάβαθα της ψυχής μου... Χθές όμοια δέν την ήξερα καθόλου, χωρίς ή γυναίκα. Κ' ήμουν σήμερα... ή αρχή μου ήταν γεμάτη άτ' τ'α υποστηρίξι ή και γοητευτική της είδωλο.

Πού ν'α ήταν τάχα; Πως ν'α την έλεγαν; Γιατί φορούσε μαύρα; Γιατί βαστούσε κόκκινα τριαντάφυλλα σ'α χέρια; Πού τ'α πήγαινε; Ν'α μερικές ερωτήσεις που πέρασαν άτ' τ'ο μυαλό μου, καθώς την είδα να με προσπερνά...

Στάθινα και την κοίταξα ός τ'α στιγμή που έξαφανίστηκε κάτω άτ' τ'α ψηλά δέντρα.

Δέν θ'α την ξαναείδα τάχα ποτέ; Ποτέ ποιά;

4 Μαΐου.

Σήμερα πήγα πάλι να περπατήσω στον ξεχωριστό δρόμο, εκεί που συνάντησα χθές τ'α μαυροφόρα με τ'α κόκκινα τριαντάφυλλα... Πήγα την ίδια ανεπιθύω όρα, πριν όόμοια περνώσει τ'ο σκοτάδι... Μ'α τ'ο κάκον περιμένα...

"Η μαυροφόρα με τ'α κόκκινα τριαντάφυλλα δέν φαινόταν πονθενά... Δέν θ'α την ξαναείδα λοιπόν ποτέ; Ποτέ ποιά;

7 Μαΐου.

Πήγα και χτές και προχτές στον όμοιο ξεχωριστό δρόμο, χωρίς όμοια να την ξαναείδα... Είχα σχεδόν άπελπισθεί κ' είχα άποφασίσει να μ'α ξαναείδα... Μ'α σήμερα μ'α άκατανίκητη μαγνητική έλξη με τράβηξε πρ'α τ'ο εκεί...

Κ' Ξανίνα... Ξανίνα είδα την όμοια μου άγνωστη ναχεται πάλι άτ' τ'ο βάθος της δενδροστοχίας... Φορούσε πάλι μαύρα και κρατούσε σ'α χέρια της κόκκινα τριαντάφυλλα. Σ'α λίγο πέρασε πάλι από κοντά μου, χωρίς να με κοιτάξει καθόλου...

Έγώ όμοια άνατριχάσα σύγκρομο στο πέρασμά της... Τ'α τριαντάφυλλα της σκόρπιζαν γύρω της μ'α μεθυστική εύδοια... "Ήμουν μεθυσμένος, γοητευμένος κ' άποφάσισα να την παρακολουθήσω.

Πήγαινα όμοια όρεκτά μακριά πίσω της, όστε να μ'α με κοιτάξει...

Στό δρόμο με ζήλια σκεφτόμουν, ότι θ'α πήγαινε ίσως σ'α κάποιο μυατικό ραντεβό.

Έκει κοντά, βρισκότανσαν πολλές βύλλες, περιτριγυρισμένες από γεμάτους άνθη κήτους.

Πολύ πιθανόν —σέφτηρα— ή όμοια μου ν'α πηγαίνει σ'α κάποια άτ' αυτές τ'ες βύλλες... Τι εντυχιόμενος αυτός που θ'α την περιμένα! Μ'α ή άγνωστη μαυροφόρα τράβηξε άτ' τ'ο άλλο μέρος, από εκεί που δέν έπληξε καμμιά βύλλα, κανένα σάπι...

Τότε —σέφτηρα— θ'α ήνω κάποια ρομαντική που συναντά τον άγνωστο της στην όμοια.

"Αλλά Ξανίνα κατάβαθα... Και μ'α άπότομη συγκίνησι πλημύρωσε την καρδιά μου.

"Η όμοια μαυροφόρα πήγαινε πρ'α τ'ο νεκροταφείο. Ναι... Τραβούσε πρ'α τ'ο δρόμο που οδηγούσε εκεί...

Κ' έγώ πάντα την ακολουθούσα. "Αλλά τώρα με είχε κυριέψει ένα παράξενο αίσθημα... Τώρα ζή-

λεια έβλεπ'α άγνωστο νεκρό, στον τάφο του όποιου ή θελκτική άγνωστη πήγαινε τ'α κόκκινα τριαντάφυλλα...

Σ'α λίγο την είδα να μ'αίνει τ'ο νεκροταφείο. Μπ'α κ' έβλεπ'α.

"Η μαυροφόρα προχώρησε πρ'α τ'ο δεξιά και σ'α λίγο την είδα να πηγαίνει μπροστά σ' ένα μνήμα.

Σταμάτησα κ' έβλεπ'α από πέρα...

Τότε ή άγνωστη σκόρπισε τ'α τριαντάφυλλα επάνω στον τάφο και όμοια καθίσε επάνω σ'ε μ'α πέτρα.

"Εντομιαζό, τ'ο σκοτάδι γύρω άρχισε να περνώει. Μ'α ή μαυροφόρα δέν έφυγε.

Δέν έβλεπ'α π'α τ'ο π'α Ξανίνα θερούσε και π'α κοντά της.

Προσποθήκα ότι προσπαθούσα να διαβάσω τ'ες επιγραφές των τάφων κ' ήμουν Ξανίνα και στην πλάκα του τάφου, κοντά στον όποιον καθόταν έζινη.

Αυτό ήταν βέβαια μ'α πρόφασις για να π'αω κοντά της, αλλά είχα συγκρομο και την περιέργεια να διαβάσω τ'ο όνομα του νεκρού που τόσο τον άγαπούσε ή άγνωστη...

Τότε εκείνη γύρισε τ'ο κεφάλι της και με κοίταξε... Τ'ο βλέμμα της έξέφραζε άπειρη μελαγχολία... "Όχι, δέν μ'α έδιωξει τ'ο βλέμμα αυτό... Μ'α άπελάτιστε μ'α ψυχή που κοιρασμένη, που δέν είχε τ'α δύναμη να μ'α π'α: «Φύγε».

—Κυρία, τ'ο μ'α κ' της πο, με συγκροείτε, δέν ήθελα να σ'α ταραξώ... "Αλλά κάποτε τον είχα γνωρίσει αυτόν που ένε θαμμένος εδώ... "Ήταν σέξυγός σας ίσως...

"Εννοείται, ότι την έλεγαν φρίνατα. Τ'ο όνομα του νεκρού μου ήταν τελείως άγνωστο. "Αλλά τί άλλο υπορούσα να τ'ες π'α εκείνη τ'η στιγμή;

—"Αλήθεια, τον γνωρίζατε; με ρώτησε μ'α φωνή κομμένη.

—Ναι, τ'ες απάντησα. Τ'ον είχα γνωρίσει κάποτε, έκ'αυ όν πρόκειται π'α συνουμνία.

—Και έξοτε π'α π'αθανε; με ρώτησε πάλι ή όμοια άγνωστη με φωνή που έτρεμα όόμοια περισσότερο τ'ορα.

—"Όχι, τ'ες απάντησα, έλειπα για καιρό στο έξωτερικό και δέν ήμια π'α π'αθανε. "Αλλ'αυτε δέν τον ήξερα και καλά. "Ήταν μ'α περαστική γνωμοια...

"Η μαυροφόρα έγραφε τ'ο κεφάλι της στο στήθος της και μ'α φαινε ότι έκλαιγε.

—Κυρία, τ'ες είπα, μ'α κ' κλαίτε. "Ο σέξυγός σας...

—Δέν ήταν σέξυγός μου, με διέκοψε.

—"Ο αδελφός σας... είπα.

—Δέν ήταν ούτε αδελφός μου... άποκρίθηκε εκείνη.

—Τότε, φημέρισα, ό άνθρωπος αυτός που άγαπούσατε...

—"Αλλ'αυτε... είπε σπενάωντας ή όμοια άγνωστη, δέν τον άγαπούσα. Ναι... Δέν τον άγαπούσα, άν και τ'ορα τον λατρεύω... Μ'α με κοίταζατε έτσι! Φοδάσε μ'α π'α τραγική ήμια τρελλή! "Αχ... Είνε μ'α τραγική ιστορία... Δέν την λέω σ' όλους. "Αλλ' από έσεις τ'ον είχατε γνωρίσει, όπως λέτε... Και δέν έβλεπ'α γιατί... "Αλλά μ'α έμπνέετε έμπιστοσύνη... "Ακούσατε με λοιπόν, άν θέλετε...

—Κυρία, τ'ες είπα, μ'α κ' π'αθαράζα. Πέσατε μου την ιστορία σας, χωρίς να φοδάσε ότι θ'α την άναπαύσει...

Τ'ο σκοτάδι όλοένα γίνεταν πικρότερο γύρω μας. Μ'α ή ταφ'α τ'ες ξεχωρίζαν πάντα διόλενε.

Τ'α κόκκινα τριαντάφυλλα, οριμένα επάνω στο άσπρο μνήμα, φάνταζαν σαν φλόγες.

Και ή μαυροφόρα άρχισε μ'α μ'α διηγείται την ιστορία της.

—"Αλλ'αυτε ήμουν πολύ όμορφη...

—Μ'α και τ'ορα είστε, τ'η διέκοψε.

—Σιωπή, μ'α είπε. Μ'α μ'α ζάνετα κομπλιμέντα μέσα σ' αυτόν τ'ον ίσο τόκο. Κ' άν θέλετε να σ'α έμπιστευθ'ο τ'ο μυατικό μου. Λοιπόν, π'α όλίγων έτών ήμουν πολύ όμορφη... Ναι, όσοι με ήξεραν τότε, με βρισκον τ'ορα πολύ χαλασμένη... "Αν με γνωρίζατε τότε κ' έσεις, με δυσκολία θ'α μ'α άναγνωρίζατε τ'ορα. Γιατί τότε ήμουν τόσο άμέομη, τόσο χαρούμενη... "Ενώ τ'ορα είμαι ή ίδια ή θλίψη, ή μελαγχολία, ή άπελπισία... Μ' άγαπούσαν πολλοί. "Εγώ όμοια δέν άγαπούσα κανένα. Μ'α ήθελα να μ' άγαπούν, γιατί ήμουν φιλόδοξη κ' επάβλητη. Μεταξύ των τ'οσων μου θαμιστών ήμουν κ' αυτός π'α ένε θαμμένος εδώ. Φημέρισα και μ' αυτόν, όπως και με όλους τ'ους άλλους, χωρίς να τον άγαπώ. "Αλλ' αυτός σ'αίναται μ' άγαπούσε περισσότερο άτ' όλους τ'ους άλλους. "Εγώ έπαυα με την καρ-



Μ'α έστειλε τρυφερότατες έπιστολές, στις όποιες δέν τ'ο άπαντούσα καθόλου...

διά τον και τον Έλινα να ζήσουν. Μου άρεσε να παίζω τον ρόλο της «Μοιραίας Γυναίκας». Άχ, πόσο μετάνιωσα ύστερα... Όταν πελά ο δυστυχής είχε ξεφουλλαθεί απ' την άρχαλη του για μένα, εγώ άρχισα να τον βραχνάω. Και προσπαθούνα να τον ξεφορτωθώ. Μου έστειλε τριμψρότατες έπιστολές, στις οποίες δεν τόν άπαντούσα καθόλου.

«Ένα βράδυ κρυφούσα στá χέρια μου νεοικά άπτρα τριαντάφυλλα και περιπατούσα σ' ένα όραιο έξοχικό. Καθώς πήγαινα άφισημη, σαν πάντα, συνάντησα Έλινα εκείνη.

«Ήθελα να φύγω μακριά του, άλλ' αυτός με σταμάτησε και άρχισε να μου μιλάει πάρα για τό άισθημό του και να μου παρακινείται για τη σελιφρότητά μου.

«Μά έπί τέλος, τού ελα, μόνο εσύ μ' αγαπάς; Γιατί να προτιμήσω εμένα, από τόσους νέους που είνε έτοιμοί να θυσιάστουν για μένα;»

— «Τό λένε, μά δεν τό κάνουν, που άπάντησε εκείνος. Ένώ εγώ είμαι έτοιμος όποια όρα θέλετε να γίνω τό αίμα μου για σάς».

Έγώ γέλασα ειρωνικά.

— «Έ, λοιπόν, τού ελα, θα σ' αγαπήσω τότε, όταν ιδώ τό άπτρα αυτά τριαντάφυλλα να γίνω κόκκινα...»

— «Θά μ' αγαπήσεις; είτε τότε εκείνος. Άλήθεια; Και θα μ' άφήσεις να σε φιλήσω τό σίμα;»

— «Ναι, τού ελα. Θά είμαι δική σου όλόκληρη... Άν είνε δυνατόν να γίνω τό τριαντάφυλλο που κόκκινα. Χά! Χά!...»

Τότε αυτός, χωρίς να καταλάβω κ' εγώ πως και τότε, πήρε τό τριαντάφυλλο μου από τά χέρια μου, τά λεικά σαν χιόνι τριαντάφυλλα, έπειτα έβγαλε ένα μικρό μαχαίρι άπ' την τσέπη του κ' άνοιξε τις φλέβες τού άριστερού του χεριού. Τό αίμα άναπήδησε καταφόρα κ' άρχισε να βράει κόκκινα τά τριαντάφυλλα.

— «Έλα λοιπόν, μου είτε τότε εκείνος. Άγάπησε με, δός μου τό χείλι σου. Τά τριαντάφυλλα έγιναν κόκκινα».

Έγώ, τρομαγμένη, έκλιτηρη, τρέκωντας όλη, έπειτα έβγαλε στην άρχαλή του.

Κ' αυτός με φιλούσε, με φιλούσε, προφύσσοντας λόγια λατρείας.

«Ένωμεταξίν τό αίμα του έτρεξε, έτρεξε όλοένα...

«Όταν θέλησε να τό σταματήσει, ήταν άρχά πελά. Ό δυστυχισμένος ήταν ήδη ένα πτώμα.

«Έπεσε άπ' την άρχαλή μου νεζρού, μ' ένα μαζάριο χαμόγελο στá χείλι του, στá χείλη του που πριν να νεζρούσουν για πάντα, πρόφρασαν να νοιώσουν τό άπειλμένο μου φίλημα.

«Υστερα εγώ, με τά ματωμαμένα τριαντάφυλλα στá χέρια, άρχισα να τρέχω, ζητώντας βοήθεια...

Μά δεν μ' άκουγε κανείς, κανείς.

Έτσι γύρισα όλη τη νύχτα. Την άλλη μέρα με βρήκαν μούστρελη, άλλωη με τό κόκκινα τριαντάφυλλα πάντα στá χέρια μου.

Και από τότε... Άχ, είμαι έρωτευμένη για πάντα μ' ένα νεζρό. Πώς να σάς τό πώ. Έπειά τό αίμα του, καθώς φιλούσα έπειτα τό τριαντάφυλλα. Δεν μπορού να τόν ξεχάσω... Δεν ήξερα τί θα πη θάνατος ως τότε...

Από τότε, δη μου τη ζωή την έχω άφιερώσει στην άνάμνησή του... Δεν πηγαίνω πουθενά άλλω, Έρχομαι μόνο εδώ στο μνήμα του, φροντίζοντας τό κόκκινα τριαντάφυλλα. Η τήρας και ό έρωτας — ό άπειλμένος έρωτας σ' ένα νεζρό — με βασανίζουν. Και δεν θα ήσυχάζω παρά μόνο όταν θα γυθιά τό τό δικό μου αίμα για κείνον έναντό στο μνήμα του, που χόρωνα τόρα τό στολίξω με κόκκινα τριαντάφυλλα...».

Τώρα πελά η νύχτα είχε άλλωθεί γύρω μας.

Δεν τοίμοισα να πώ τίποτε στην ώραία μαυροφόρα.

Δεν τόίμοισα ούτε να της ζητήσω να τη συνοδεύσω, όπως λογάμαζα πριν.

Την έννοιωθα τόσο έρωτευμένη με τό νεζρό, ώστε τό θεώρισα ίερούσινα να τοίμωσω να μείνω άκόμα κοντά της.

Τη χαρόμετρα εύλαδικά κ' έννοια... Δεν έπρεπε να διακόψω τη συνομιλία της με τόν άγαπημένο πη νεζρό.

Κ' άπομακρύνθηκα, ενώ εκείνη έμεινε άκόμα εκεί.

Μά πώς ήθελα να έννοια κ' εγώ τό αίμα μου για ένα της φίλημα...

Μά, άλλωλομο, δεν θα την ιδώ ποτέ... Δεν πρέπει να την ξαναίδω ποτέ πελά!...

**ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ**

«Άνάμεσα από δυό καρδιές τίποτε δεν είνε ψυχρότερο από τό χούματα. Μορώ

Τό θέατρο είνε συνήθος ή φιλολογική άρχαλία τών άνθρώπων που δεν έχουν καιρό για διάβασμα.

Σ. Μπέβ

**ΔΙΑ ΜΕΣΟΥ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ**

**Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΔΙΑΖΥΓΙΟΥ**

Τι τραβούσαν άλλοτε ή γυναίκες. Διώξιμο της σύζυγου χωρίς λέγο κ' άφορη. Ένα βαρύνοντικό έξιμο. Ό πλειστηριασμός τών παρθένων. Η άπιστία της σύζυγου. Πώς έτιμωρείτε. Τό κόψιμο της μύτης. Ό γαρμος και τό διαζύγιο στους Έβραίους, κτλ. κτλ.

Τό διαζύγιο κατά τούς άρχαίωτους χρόνους δεν παρουσιάζονταν υπό τη μορφή που παρουσιάζεται σήμερα, αλλά κάπως διαφορετικά, γιατί κ' ό γάμος ήταν τότε άλλωλομοζο.

Οι άρχαίοι Αιγύπτιοι, π. γ., είχαν τό θεσμό της πολυγαμίας και όποιος σύζυγος ήταν δυσαρεστημένος άπ' τη γυναίκα του, μπορούσε να την έγκαταλείρη, χωρίς καμμία δυσκολία και χωρίς από πάντων να δώσει λόγο σε κανένα.

Τό ίδιο γινόταν και στους άρχαίους Βαβυλωνίους, όπου ή παρθένα έξέτιθεντο σε πλειστηριασμό κ' εκεί αγοράζόντουσαν από τούς άλλωντας σύζυγους τον, οι όποίοι είχαν δικαίωμα να τις άποτέψουν όποτε ήθελαν.

Στην Αίγυπτο όμως, έντό τό διαζύγιο παρτώντας εύκολότατα, ή άπιστία της σύζυγου έτιμωρείτο πολύ ασθερά. Ό άνδρας που βάπτεσε σ' αυτό τό άμάρτημα, έτιμωρείτο με χιλίους γαβδισμούς και ή γυναίκα με άποσική της μύτης, για να μην μορφή πελά να γοητεύη τούς άνδρες.

Οι Έβραίοι πάλι, σύμφωνα με τό Μωσαϊκό νόμο, άμα δεν μπορούσαν να υποφέρουν τη γυναίκα τους, έτόμαζαν τό διαζύγιο, της τό έδωκαν στá χέρια και την έδιωχναν άπ' τό σπίτι. Της άπαγορευόταν όμως, αν στο μεταξεί ξαναπανητρεύονταν και χήρευε, να ξαναπανητύν τον πρώτο της άνδρα, γιατί έθεωρείτο μοισμαμένη.

Επίσης οι Έβραίοι είχαν τό δικαίωμα να ζητούν άπ' τούς ιερείς διαζύγιο, αν ή σύζυγος τους άλλωζε θρησκεία ή έπαυσε από άφοφότητα. Τό ίδιο ίσχυε και για τούς σύζυγους. Επίσης ό σύζυγος μπορούσε, ύστερο' από δέκα χρόνια σύζυγής ζωής, να διώξη τη γυναίκα του, αν αυτή έμεινε στείρα.

Στους άρχαίους Ινδούς, σύμφωνα με μία παλαιά παράδοση, ή γυναίκα όφειλε να είνε πιστή, γόνιμη και έγχατική και ποτέ δεν έθεωρείτο κατώτερη τού σύζυγου.

Άν όμως έμεινε στείρα, ό σύζυγός της είχε δικαίωμα, ύστερο' από όχτώ χρόνια, να τη διώξη. Άν πέθαιναν τά παιδιά της, διωχόταν μετά όχτώ χρόνια, αν γεννούσε όλο κοριτσά, μετά έντεκα χρόνια κ' αν ήταν γλωσσού και κοιτοσημτότα, έπαυσε... τά παλιά της άμέσως.

Η γυναίκα πάλι μπορούσε να έγκαταλείρη τόν άνδρα της, αν ήταν έγχληματίας ή έστερείτο τό πολιτικά του δικαιώματα ή είχε προσβληθεί από λέρα ή τέλος έλειπε στην ξενιτειά πολύ καιρό.

Όταν μία γυναίκα έχηρευε, έπρεπε να μείνη πιστή στη μνήμη τού μακαρίτη και να μην προφρέη τό όνομα άλλω άνδρός.

Άν τοίμοισε μάλιστα να παντρευτεί για δεύτερη φορά, την έθεωρούσαν ως γυναίκα κακόν ήθών!

Στην Περσία, ό άνδρας δεν μπορούσε να παντρευτεί, παρά μία γυναίκα, άλλ' αν αυτή ήταν στείρα έπαυσε και δεύτερη, χωρίς να διώξη την πρώτη.

Οι Κινέζοι, σύμφωνα με την παλαιά νομοθεσία τους, είχαν δικαίωμα, σε περίπτωση άπιστίας, να δέρνουν, να ποινών η να σκοτώνουν τη γυναίκα τους.

Στην άρχαία Ελλάδα, κάθε πολιτής όφειλε να παντρευτεί, γιατί άλλωζος ήταν ίσοχρεωμένος να ίσπηση της συνέπειας τού σχετικού νόμου. Μολιταίτα ό σύζυγος μπορούσε να διώξη τη γυναίκα του χωρίς άφορη κ' χωρίς δικαιολογία, αφού όμως προηγουμένως της επέστρεψε την προία.

Η σύζυγος μπορούσε επίσης κ' αυτή να ζητήσει διαζύγιο, αλλά για να τό πάρη, έπρεπε να καταρνήη στους άρχωντας της πόλεως.

Στους άρχαίους Γερμανούς, όταν ό σύζυγος ήθελε να διώξη τη γυναίκα του, έπαυσε τό κλειδιά τού σπιτιού και δεν της τά γύριζε.

Οι Βησιγότθοι επέτρεπαν τό διαζύγιο μόνον εν περίπτωση άπιστίας και τότε ανάγκάζαν την άπιστο σύζυγο η τόν άπιστο σύζυγο να γίνη δούλος τού άταμασθέντος σύζυγου.

Στους Γαλάτας, ή γυναίκα μπορούσε να ζητήσει διαζύγιο, αν ό σύζυγός της έπαυσε από κλειδιά η αν βρομύσωναν τά χούτα του.

Σήμερα στην Κίνα, κάθε σύζυγος μπορεί να διώξη τη γυναίκα του για τούς έξης λόγους :

«Άν ή γυναίκα του δεν κάνει παιδιά. Άν φέρνεται άσχημα. Άν δεν υπηρείται τά πεθερικά της. Άν είνε φτώχεια η γλωσσού. Άν είνε κλέφτρα. Άν είνε ζηλιάρα.

